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O R G A N U L O F I C I A L AL R E V I Z O R A T U L U 1 Ş C O L A R D I N B I H O R 

Am mai scris şTaliădată, dar ni se pare că nici- se sentimentul religios se slăbeşte şi conştiinţa morală-
odată na se scrie prea mult, deoarece probUma se Mora'a laică s'a dovedit neputinciosă, căci dupăcum 
complică tot mal mult. Ca şi în alte ţări şi la noi s'a bine spune un scriitor, s'a întâmplat că unii oameni 
lucrat şl se lucrează la aşa zisa laicizare a omenirii corecţi au devenit atei. Să nu se uite însă că el au 
şi deci la laicizarea şi a şcoalel. Este vorba de sepa- fost corecţi prin educaţia pe care au primit-o, care 
raţia dintre şcoală şl biserică pe tărâmul educaţiei nu a fost atee; iar în al doilea rând nu putem con-
dupăcum era vorba de separaţia dintre Stat şi biserică dude că toţi ateii tor fi oameni corecţi. Aieul cu cât 
pe tărâmul politic. Pe scurt putem spune că la această va ft mai incult cu atât va fi mai primejdios şt mai 
separaţie au contribuit şl duşmanii, dar şi amicii bl- rău. Şi în sfârşit mai este o observaţie de făcut: că 
sericii. Amicii bisericii au îndepărtat pe Dumnezeu de adevăraţii atei nu sunt necredincioşi; ei cred în prln-
oameni fie că nu au fost ei însăşi la înălţimea che- cipille lor, sau poate chiar în Dumnezeu, căruia i-au 
mării lor, fie că au crezut că educaţia religioasă în- schimbat, de dragul ştiinţei, numele, 
seamnă învăţarea pe din afară a unor formule ste- Să ne întoarcem însă la şcoală şi să ne dăm 
reotipe. Aşa de pildă se critică mult exegeza germană, serios seama de ce primejdie este pentru generaţiile 
cu aerul său de savantlâc, din care a rezultat moder- tinere crescute în spiritul sec al unei negaţiuni. Nu în 
nismul. Ei cu strălucirea ştiinţei lor au turburat apele negaţie se poate formă generaţia creatoare a unui 
curate ale credinţei; iar alţii prin aceiaş mască au neam, ci în afirmaţie. Afirmaţia însă presupune cre-
împărţit pe creştini în atâtea tabere ce se urăsc între dinţa iar nu neutralitate. 
ele. încât cercetările ultime în' această direcţie au a- Prin urmare nici şcoală laică dar nici şcoală 
juns la concluzia că cel mai mare duşman al blsericei confesională, pentrucă şi una şi alta contribuesc la 
şi al iubirei creştine este confeslonalismul, oricare slăbirea credinţei, atât de necesară omenirii. Această 
ar fi el. afirmaţie s'ar părea contradictorie şi de sigur se vor 

De aceia azi când savanţii laici vin să despartă grăbi şi o tabără s"i alta să obiecteze. Reducând însă, 
şcoala de biserica, o găsesc pe aceasta sfâşiată, Rep- deocamdată problema numai la neamul nostru, vom 
rezentanţll orbiţi ai ştiinţei, cari nu-şi dau seama că vedea că aparenţa contradicţiei dispare. Aşa, trecutul 
şi latura religioasă a sufletului omenesc este tot o re- ni-i martor că cele două biserici româneşti pe vremuri 
alitate, susţin cu încăpăţânare aşa zisa şcoală neutră, nu şi-au afirmat nici catolicismul, nici ortodoxismul, 
Şi le-a fost uşor să susţină această teză pentrucă ci credinţa strămoşească. Ambele biserici, în fond a-
s'att găsit în faţa corifeilor bisericeşti cari se sfâşiaa cefeaşi, s'au străduit să ne păstreze un popor plin de 
ei mai intăiu intre ei. Acestora le-ar fi fost uşor să credinţă în Dumnezeu. Aşa zisele şcoli confesionale se 
demonstreze nevoia colaborării bisericii cu şcoala, dacă numeau astfel nu pentrucă ele dau educaţie confesio-
ar fi rămas pe terenul psichoiogic-etic al religiei: nală, ci pentrucă numai în forma aceasta puteau există. 
puterea sentimentului religios De sigur că a fost o Educaţia în aceste şcoli, unite sau ortodoxe, era creş-
greşeală mare când s'a despărţit biserica de Stat, dar tină şi românească. Era parc'că o chestiune de bun 
a fost o greşeală enormă când s'a pus chestiunea simţ, de dreaptă înţelegere a lucrurilor, ca să se igno-
despărţirit bisericii de şcoală. Şcoala neutră nu poate reze formele confesionale în care ne-a aruncat istoria, 
produce decât suflete indiferente, neutre, atât de ne- Si era bine aşa; Românii erau pe atunci creştini şi 
folositoare omenirei; dupăcum şi şcoala confesionalis- Români, iar nu ca azi uniţi sau ortodoxi. Erau oa-
mului despotic şi strimt, nu poate produce decât suf- meni deci mal înţelepţi, mai cu bun simt şi ştiau să 
lete strimte, intolerante şl deci duşmănoase într'o mă- împace şi pe Dumnezeu şi neamul acesta atât de în
sura cât de mică. Şl astfel asistăm la slăbirea ere- cercat. 

dinţei, fie din cauza unor clerici, fie din cauza unor Se poate dar avea, şi trecutul ne o dovedeşte, 
laici şi unii şi alţii neînţelegând problema. Slăbindu- şcoală românească creştină, chiar în formele sale vechi 

Laicizare şi confesionalism. 
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dar na cu spiritul confesîonalismulul duşmănos 
de azi. 

Nimeni nu poate dar să vină să susţină azi că 
pentru a scăpa de şcoala neutră, de şcoala laică, a-
tât de seacă şl chiar primejdioasă, trtbue s.i ne refu
giem în şcoala confesională. Căci este cu totul altceva 
confesionalismul şi cu totul altceva şcoala confesio
nală. Aceasta poate exista, fără să se facă în ea e-
ducaţie confesională. Se va trece pe nesimţite peste 
diferenţa de formă şi se vor deprinde copiii să creadă 
în Dumnezeu. Este dealtfel şi muncă zadarnică să de
monstrezi copiilor o superioritate sau alta de formă, 
uitând că miezul învăţăturii lui Crlst este iubirea până 
la sacrificiu. Astfel că fără voia noastră şi fără să lo
vim în alte şcoli, ajungem la părerea că şcoala de 
Stat, în care fiecare preot îşi face datoria sa duhov
nicească este forma cea mai potrivită să unim şcoala 

cu biserica. Avem dovezi înzecite ca să arătăm c4 
preotul adevărat, indiferent de confesia sa, este cel 
chemat să ne dea şcoala bazată pe credinţă. Iar ta 
ţară, acolo unde învăţătorul e chemat să facă acea şl 
sinteză sufletească între ştiinţă şi credinţă, el trebue 
să fie tot atât de înţelept ca şi strămoşii săi şl să nu 
întunece românismul şi credinţa cu umbrele unor forme 
cari îşi vor fi având rostul lor, dar nu în educaţie. 

Cu această atitudine înţdeptâ, vom putea respinge 
uşor argumentele laicizaţilor şi le vom putea dovedi 
că şcoală fără Dumnezeu este o primejdie şi o abe
raţie social pedagogică. 

Este timpul să ne scuturăm mintea, să ne înăl
ţăm şl să privim problema cu suflete liniştite. Altfel 
ne sdrunclnăm zadarnic-

George Bota 
inspector şef al reg. H, 

UN PRECURSOR AL UNITĂŢII: IOSIF VULCAN) 
de OCTAV1AN GOGA 

Se vorbeşte mult astăzi de sguduîrea sufletească 
lăsată moştenire pretutindeni după război. In occident, 
scriitorii şi artiştii, luând în cercetare frământarea 
generaţiei actuale, urmăresc Ia tot pasul zestrea ma
relui cataclism. Ei găsesc , că viaţa nouă răsărită pe 
ruine are aspecte cu totul deosebite, că problemele ei 
s'au multiplicat, şi că în vălmăşasul postbelic psihologia 
individuală apare mult mai complexă decât odinioară. 
Aceşti gânditori au perfectă d rep ta te : paralel cu formi
dabilele prăvăliri văzute, merg totdeauna şi deslănţuirile 
acelui vuicanism imaterial, care revoluţionează lumea 
abstracţiunii. Nu ştiu, subt acest raport al t ransformă
rilor radicale de pe urma războiului, ce s'a schimbat 
mal mult împrejurul nos t ru : harta politică, ori harta 
sufletească a Europe i? In ori ce caz, în bătaia furtunii 
recente s'a plămădit un om nou, o conştiinţă nouă, o 
morală nouă . . . care nu s'a definit încă în mod cate
gor ic , dar pe care orientarea fină a artiştilor o sesisează 
şi o despică necontenit . . . 

Ce-am afirma însă ru toată hotărârea, e că în 
mijlocul încăierării universale, acolo unde ciocnirea a 
luat caracterul de desrobire naţională, sguduirea a fost 
mai puternică. S'ar putea zice, că în oceanul de foc, la 
popoarele care au luptat pentru independenţa lor, flă
cările au ţâşnit mai sus E explicabil acest fenomen, 
fiindcă instincte şi patimi cu iotul speciale au fo.it puse 
Ia contribuţie în aceste insule chinute . Desrobirea naţio
nală e un capitol care se trăeşte rar, poate odată nu
mai în Istoria unui neam. De-aceia, mi se pare că ge 
neraţia noastră, pe urma războiului care ne-a dat între
girea a trecut printr'un vârtej de emoţii mult mai ele
mentare aici decât în alte părţi Transformarea psiholo
giei la noi e, deci, mult mai evidentă. Desrobirea nu 
înseamnă numai recucerire de teritoriu, ci o contopire 

de energii descătuşate. Pe urma lor intervine totdeauna 
o lărgire de orizont, o expansiune de nervi şi de sim
ţire, sufletul de veacuri al unui popor îşi mută alvla lui. 
Acest lucru s'a petrecut Ia noi. E firesc astfel, că şi 
aici cei zece ani din urmă au zămislit omul nou, al că
rui resorturi sunt mult mai complicate ca odinioară. 
Poa te că în alergarea cotidiană pierdem din vedere 
realitatea, dar ea se verifică cu o mare uşurinţă. Să se 
coboare ficare în treacăt fn subconştientul lui şi să facă, 
cum am zice, o inepecţie sumară. Cercetaţi problemele 
pe care le aveţi astăzi, priviţi preocupările care vi se 
pun, cumpăniţi întrebările care dau năvală şi comparaţi 
acest furnicar al prezentului cu colţul liniştit de-acum 
zece ani şi mai bine. Veţi constată din primul moment, 
că deodată cu lărgirea patrimoniului general s'a lărgit 
şi comprthensiunéa individuală, că nu numai ţara s'a 
mărit, că noi înşine am crescut cu ea, şi că această 
creştere s'a săvârşit cu acea repeziciune minunată d e 
care vorbesc poveştile noastre populare . . . 

Evident că în acest proces do pripită augmentare 
a proporţiilor, legătura noastră cu ce-a fost, s'a slăbit. 
Fierberea actualităţii cu sgomotul ei robeşte azi toate 
atenţiile. Noua epopeie ne-a strivit cu aducerea aminte 
lacrimile de demult. Suntem prinşi de clocotul ameţitor 
al noutăţii care ne-a cutropit: ţară nouă, vorbe noul, 
exigenţe n o u i . . . Trecutul ? . . . Trebuie să facem o 
sforţare, ca să mai putem* relua firul de odinioară. T r e - ' 
cutul s'a retras par 'că, undeva departe, foarte depar te . 
Poa te că a fost prea primitiv în rosturile lui, ca să-I 
putem îmbina înti 'o continuitate normală cu tot ce ve- ' 
dem astăzi, poate că-1 umbresc sbucnirile care, au veni t ' 
în urmă. Adevărul e, că în memorie ni se eclipseMÎ* 
din ce în ce conturele propriei noastre vieţi şi că pen-j 
tru mentalitatea curentă a perioadei actuale, sbuciuntd^ 

*) Conferinţă ţinuta la Oradea pentru mărirea fondului necesar ridicam unui monument Iui losif Vulcan. 
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unui petec de Ardeal cu înfăţişările modeste de-acurn 
douăzeci de ani apare ca o rudă săracă pe care o vizi
tăm rar şi dela care plecăm grăbiţi cu sentimentul de 
jenă sau chiar de umilinţă al unor anume întâlniri ne
prevăzute . . . 

Spuneam că sgtduirea sufletească a generaţiei 
noastre a fost mult mai accentuată la popoareie care 
prin război şi-au dobândit neatârnarea. In ţăiile cu vechi 
aşezări, ori-cât marcat se resimte tipul omului nou, el 
păstrează totuşi o linie evolutivă şl nu e produsul unui 
salt . . . Cultul trecutului se menţine în strălucirea t ra
diţională. Mai mul t : s'ar părea că în mobilizarea tu 'uror 
forţelor au fost desgropaţi acolo şi mo ! ţ ; l ca că se în-
şirue în linie de luptă, că aceşti morţi stăruie şi astăzi 
încă pe la toate răspântiile şi îndeam ă Ia muncă . . . 

Ei bine, în dorinţa noastră de-a ne ataşa cât mal 
grabnic civilizaţiei din apus trebue să imităm exemplul. 
Ori cât de umil în simplitatea l u i r u s t c ă , oii cât de 
izolat de complicaţiile înfrigurate ale actualităţii, noi t re
bue să ne regăsim trecutul. Trebue să-I scoatem din 
negura unde s'a distanţat , să-I poftim Ia masa noas t ' ă , 
să ascultăm tnţelepciunile bătrâneşti ale acestui oaspe 
venerai îl, şi să descifrăm din ele impulsurile prezentu
lui. O asemenea rectificare de conştiinţă nu se impune 
numai ca un act de pietate, ci ca o măsură de reală 
fortificare a structurii noastre de gândire Trebbe să 
vedem limpede în cartea destinului, să ne dăm seama 
oe-am fost şi ce suntem. In definitiv, România nu e un 
îmbogăţit de război improvizat dintr 'un capriciu de ne
bunie a continentului, t i rezultanta logică a unor stră-
duinţi din vechime, care se găsesc toate stratificate în 
laboratoriui de simţire al fiecărui cetăţean . . • 

Operaţia aceasta de reintegrare în trecut a gene
raţiei actuale trebue să se facă fără amânare. Trebue 
să reînvie de după paravanul aprins al războiului ima
ginea clară a vieţii noastre de-acum câteva decenii. Va 
răsări în curând istoricul care să ne dea sinteza acelor 
vremi, să lămurească secretul di existenţă al milioane
lor, care pe deasupra şi pe dedesup'ul hotarelou secu
lare şi-au romunlcst fluidul lor m i r a c u l o s . . . Va veni 
şi marele evocator, artistul cu intuiţia lui, să ne des-
groape moi ţii din Ardeal . . . 

Cum stau şl-mi reamintesc zilele de demult prin 
care ne-am strecurat cu ochii deschişi, şi cum încerc să-
ml însdlez în câteva linii rezumative caracterul epocii, 
impresia cea mai vie mi-o dă dela început nota patri
arhală a lumii noastre deatunci. Subt apăsarea politică 
a regimului trăiam în condiţii minuscule de desvol-
tare . V'aduceţi aminte : patru lîcee, n 'ayeam un teatru, 
o universitate. Din aparatul de stat eram ostracizaţi, 
pela oraşe scotea capul câte-un avocat , se agita o ga
zetă . Vremuri potoli 'e de mocnire surdă . . . Abia bise
rica, lăcaşul de ocrotire al tuturor desmoşteniţilor, ne 
mai oferea un scut şi-o apărare . . . Câta sfială, câtă 
cuviinţă, câ te băoueli acumulate întt 'o biată societate o-

ropsiră . . . închideţi ochii o ciipă, şi reconstruiţi crâm
peie fugare: ce potentat enorm era pretorul, cum smul
geau jandarmii tricolorul în cosiţele fete'or la horă, cum 
se ivea fişpanul in landoul tras de patru cal ca o apa
riţie medievală în calpag cu egretă şi dolman cu bran- -
denburguri , stârnind respect şi legitime temeri în toată 
l u m e a . . . Rechemaţi bucuriile de atunci : o adunare a 
„Asociatei" dela Sibiu, un concert dat de-un tenor prob-
Lmi t i c dela Bucureşti, o alegere de protopop cu contro
verse între două partide . . . Totul se depăna în surdină, 
într 'o oftare blândă şi fără e c o u . . , De sigur, orizon
turile er?u s t iâmte, aspectul general părea simplist, 
fără relief şi fără culoare. Ce temperamente escepţionale 
puteau să se sbată în acest microcosm, în care sinodul 
eparhial ţinea loc de par lament? Ce avânturi literare 
puteau prinde, într 'o vreme când toţi nuntaşi i noştri 
scriau cu u scur t? Ce probleme colective puteau cere 
cuvânt la un popor, în zilele când pentru un articol de 
gazetă în doi peri autorul făcea doi ani de puşcăr ie? 
Probabil aşa se întreabă mulţi în goana febrilă a pre
zentului, şi se complac în eclipsele lor de memorie. 
Greşesc, fiindcă aici la noi înti 'un cadru îngust, adevă
rat, şi fără multe manifestări palpabile, dar a mijit un 
val de sbuciumare intensă. 

Tocmai aceasta ar fi rolul artistului de care amin
team, un romancier sau nuvelist bunăoară, din ceata 
marilor răscolitori, să descindâ în adâncime, dincolo de 
spuma aparenţelor, şi ca un cântec de departe să ne 
reînvie acel suflet veşnic al Ardealului românesc, care 
a scăpat neatins de toate obezile, să zugrăvească scene 
de intimitate, să scormonească detalii cu pitorescul lor, 
să spulbere vălul de uitare aşternut pe-o reţea ferme
cată şi să prindă în accente tainice acea poezie a aş tep
tării pe care instinctul nostru de conservare ne-a t rans
mis-o din tată'n fiu, din neam, în neam ca pe-o sfântă 
şi înfricoşată taină de familie . ... 

Doamnelor şl domnilor, acest creator nu s'a ară
tat încă. 

In lipsa lui va fi greu să în:ercăm cu stângăcia 
noastră deşteptarea trecutului, nu fiindcă ^ ani mulţi ne 
despart de el, ci pentru-că mulţimea nemăsurată a în
tâmplărilor ne-a apucat în mrejile ei şi ne-a sch inba t 
cu desăvârşire, Ca să ne apropiem măcar in treacăt de 
atmosfera zilelor de odinioară, trebue să evadăm cu t o 
tul din actualitate, să plecăm cu gândul la ţară , undeva 
pe valea Crişului Repede în vre-un colţ bucolic, cu ţă 
rani de-ai noştri plini de mizerii şi de proverbe. Ar t re
bui să s tăm într 'o Duminecă de vară la o margine de 
sat , să privim lung cum se revarsă casele albe una 
lângă alta, gata parcă să se strângă de frică şi mai 
mult laolaltă. De acolo s'o luăm domol înainte, să ur 
căm sprânceana de deal spre biserica cu umerii ţugu-
ieţi, care-şi pleacă Ia vale acoperişul de şindile spre 
amândouă părţile satului cu un gest protector, ca o 
cloşcă hotărâtă să şi apere puii . . . La o cotitură din-
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spre apă ne-am opri la o casă de zid, văruită proaspăt, 
cu arminden la poartă şi cu muşcată iu f e r e ş t i . . . 
După geam tocmai s'a ivit o năframă roş i e : e domni
şoara Silvia . . . N'aveţi teamă, doamnelor şi domnilor, 
nu voi face o incursiune în domeniul scriitorului care va 
să vie, nu voi începe cu o pagină de roman, dar vreau 
să zic, că aceste sunt elementele trecutului nostru: sa
tul cu toate strădaniile lui, părintele Onofrei, dacă e 
mai bătrân, părintele Terenţiu, dacă e mai tânăr, un 
frate purtat cu bani de împrumut pela universitate şi 
ajuns advocat la oraş şi negreşit domnişoara S i l v i a . . . 
Iată galeria deatunci, oameni buni , 'blânzi cu vorba do -
moală şi cu ploapele muiate într'o melancolie resemnată. 
Romancierul de mâine se va furişa de sigar în interio
rul lor, şi din mozaicul acestor vieţi va închega tabloul 
monumental al Ardealului : » ajunul desrobirii. 

In acest mediu se încadrează regretatul Iosif Vul
can, a cărui amintire o sărbătorim azi. 

* 
* * 

E, poate, cea mai reprezentativă figură culturală 
din jumătatea a doua a veacului trecat la noi. Cincizeci 
de ani au apărut cărţile lui, patru decenii încheiate a 
pâlpălt revista Familia, sfios dar fără încetare. La vre
muri tulburi, în zile de obidă, se ivesc la toate popoa
rele astfel de scriitori modeşti şi harnici, pentru cari 
problemele literare se confundă cu necesităţile de viaţa, 
condeie care nu trec hotarul artei eterne dar sunt tot
deauna în vecinătatea ei şi-i netezesc drumul. Sunt pre
cursorii, ei poartă o torţă în mână vestind pe Mesia. 
Aceşti autori ridică din operele lor piedestalul pentru 
gloria celor puţini. Când Ie mai deschidem cărţile pră
fuite cu-o pietate blândă nl se pare că am trecut pra
gul unor bisericuţe dela ţară , cu pereţii înguşti, cu fe-
reştue aburite. Sufletul lor luminează ca o candelă Ia 
icoana Maicii Domnului. In astfel de lăcaşuri umile şi 
părăsite se poate murmură ori-când o rugăciune. 

Iosif Vulcan, fiul Bihorului, a fost din această 
tagmă nespus de utilă, fără de care, nu s'ar putea în
chipui toată evoluţia noastră literară. Cei cincizeci de 
de ani de activitate, în cari acest paznic de poarlă a 
românismului, aici în Oradea, la graniţa noastră etnică, 
s'a trudit fără răgaz, au fost ani cu spor. într 'o socie
tate începătoare, care lua primul contact cu civilizaţia, 
el a introdus abecedarul artistic. Un merituos pedagog 
în ale literaturii pentru copilăria 'inul popor . Cu multă 
abnegsţie şi cu un real talent în descoperirea nevoi/or 
multiple, Vulcan a făcut „tuturor toate" , cum spune 
scriptura. De pela 1860 când era student la Budapesta, 
unde nu peste mult a pornit Familia, neobositul pro
pagandist a stăruit în toate genurile cu entuziasmul 
particular al vremii lui. Era pe-atunci şi aici şl peste Car-
paţi o adevărată resurecţiune, un neastâmpăr fecund al 
tineretului intelectual. Occidentul smuls din toropeala 
post-napoleonială îşi asvârleâ departe avânturile păti

maşe. Romantismul în floare muşca toate fibrele şi erei 
o sensibilitate specială. - b 

Iosif Vulcan, resimţea şi el impulsurile epocii, for A 
reşte, primind influenţele indirect, nu dela izvorul irtt-
ţiâl. A scris, deci, poezie, nuvele, romane, piese de teatru. 
Cu-o grabă uimitoare căuta să umple golurile de veacuri 
Avea în sfotţările lui ceva din efortul cu care ne apare 
înzestrată perioada noastră de procreaţie din veacul al 
nouăsprezecelea. După o amorţire îndelungată energiile 
latente tresăreau fără f râu, cu o admirabilă savoare vir
ginală. Un neam întreg se trezise din somn, se frecase 
la ochii subt Maior, Şincai şi Klain şi-acum se scutura 
din tot trupul, de-1 trozneau încheieturile. Din Princi
patele Unitate se făcuse Regatul, după botezul de foc 
dela Plévna ; scria Alexandri, scria Bariţlu, pe orizont se 
ivise ca o împletitură de fulgere strofele lui Eminescu. 
România modernă era pe drum. In această unanimă 
răscolire în care se agita parcă fiecare atom, Vulcan 
participa în permanenţă cu toate puterile lui. Lira se 
înstrunâ în faţa măreţiei momentului şi într'un ton uşor 
dar sprinten vibrau emoţiile lui. Un astru destul de palid 
în constelaţia literară de atunci, el se rotea împrejurul 
soarelui şi-i trimitea stihuri de-o mişcătoare devoţiune 
lui Vaslle Alexandri: 

Ca ş'un creştin smerit ce vine 
La vr'un altar a se'nchina, 
Aşa m'apropiu ea de tine 
Voind s'admir mărirea ta, 
Şi cum creştinul îşi găseşte 
Acolo mângâieri cereşti, 
Aşi renasc eu sufleteşte: 
Cu lira ta mă'ntinereşti. 

Sunt versuri sim, le, în matca lor nu se prăvălesc 
bolovani mari, dar închipuiţi-vă, prin anii optzeci, în 
casele cărturarilor noştri din umbra satelor, ce fosfores
cenţă vie de credinţă, Ce ascuţire a simţământului na
ţional lăsau pretutindeni, Na uiltaţi. că trăim tocmai 
în era de prigonire a lui Coloman Tisa , când fantoma 
Ungariei unitare orbise toate minţile ungureşti. Ei bine 
atunci, Vulcan, din mijlocul lagărului duşman îşi trimi
tea cuvântul lui de îmbărbătare sonoră : 

In van orice sforţare, 
In van combat Românul, el nu va mai pierii 

C -o mândrie dârzâ, el strănepotul episcopului 
Samuil, lua postură de apărare în faţa fiecărei lovituri 
şi răspundea cu apoteoza „Zâmbrului lui Draqoş", 
versifica „Gorunul Iul Horla", plângea cu „Orfana 
Crişului" Erau zadarnice toate ordonanţele ministeriale, 
prin care se închideau şcolile primare, zadarnice con* 
damnăr le în procesul memorandului. Preoţi, învăţtorl 
elevi de liceu, iluminaţi cu toţi ca de magia unui vis } 

recitau imprecaţiile din „Lira mea" i 
lancule viteaz. 
Scoală-te, fii treaz, 
Că nu-i bine'n ţară, 
Vin duşmanii iară ... 

Cine să le-aplice acestor svâcniri de protestare, în ^ 
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care uu popor întreg îşi zăngănea lanţurile, cine să ie 
aplice rigorile ritmului şi glaciale reţete de prozodie 
s avan tă? „Cine se mai întreabă, dacă a fost impecabil 
zugrăvit stindarul cu care s'a dat o luptă şi s'a câştigat 
o biruinţă? Poezia lui Vulcan apare ca o bău'ură re
confortantă a vremii lui, simplistă în compoziţia ei, dar 
cu efecte salutare . . . 

Ca în versuri, el se cheltuia cu aceeaş căldură şi 
în proză. Volumele de nuvele i se ceteau de fetele de 
popă, de junii amorezaţi, şi peia balurile adunărilor ge
nerale ale „Asociaţiunii" de acum patr, zeci de ani pa
ginile din Sclavul Amorului" sau din „Ranele Naţiunii 
trebuie să fi fost subiect de conversaţie şi prilejuri de 
intrigi sentimentale. Azi s'au demodat fireşte, au ieşit 
din preţuirea' publicului cetitor. Motivul e, că literatura 
nouă a trecut galopând pe deasupra lor şi toată con
formaţia noastră de gândire a fost supusă, cum spuneam 
pe urma evenimentelor, unor revizuiri extraordinar de 
repezi. Dacă le răsfoim astăzi, s'ar părea că sunt mult 
mai vechi, decât vârs ta lor adevărată. Aceeaş poveste 
şi cu teatrul Iui Vulcan. Bătrânul publicist e un fel de 
Nestor al Thaliei în Ardeal. Cele vreo opt comedii, îm
preună cu drama Ştefan Vodă cel tânăr care a văzut 
lumina rampei la Teatrul Naţional din Bucureşti, au 
făcut deliciile auditorului popular fără întrerupere şi 
dacă nu mă înşel şi astăzi ţin recordul la reprezentaţiile 
de diletanţi. Gărgăunii dragostei, Mâţa cu clopot sau 
Prima rochie lungă au călătorit în toate părţile la fel 
cu Piatra din casă sau Vlădaţul mamii ale lui Ale
xandri. Mi-aduc aminte, eram student la universitate, 
când am văzut pentru întâiadată Ruga dela Chisetău 
înt 'un sat din Banat, pe-o scenă ridicată într 'un local 
de şcoală, cu o cortină multicoloră înjghebată din ca-
tiinţele şi covoare, o cortină rebelă care Ia sfârşit de 
act nu acoperea decât până la glesne corul ţărănesc. 
Éra o veselie împrejur, pantofii cocheţi ai bănăţencelor 
ne stârneau admiraţia, publicul fredona arii din piesă 
râsul gâlgâia din toate ungherele, în vreme ce un preot 
bătrân de pe Mureş se cam supărase în scaunul lui şi 
striga d'n răsputer i : „Trageţi lepedeui!" . . .Vremur i 
sănătoase de inocente bucurii patriarhale Cât a trecut 
de-atunci? A murit şi părintele, Dumnezeu să-1 ierte, au 
îmbătrânit şi cântecel*, s'ar părea că am îmbătrânit 
şi noi . . . 

Vulcan a crezut cu multă însufleţire în nevoia unei 
mişcări teatrale în Ardeal. Fie că vedea în ea posib'li-
tatea unei redeşteptări naţionale care dejuca ochiul vi
gilent al autorităţilor ungureşti, fie că îl atrăgeau mani

fes tă r i l e de acest gen el a înfiinţat „Societatea fon
dului de teatru" şi a lucrat zeci de ani ca să-şi reali
zeze visul de-a vedea în Ardeal o trupă românească 
Adunările societăţii Iui an de an se desfăşurau paralel 
cu ale „Asociaţiunii", praznice sărace dar înduioşătoare 
ale unui popor orfan. Subt binecuvântarea capilor bi
sericeşti de ambe confesiuni, roiau fruntaşii din toate 

unghiurile la astfel de ocazii, se suspendau pentru un 
moment micile certuri provinciale, lotul lua un aspect 
solemn şi grav , iar Ia banchet, preşedintele cu frumoasa' 
lui vigoare bătrânească, cu glas de clopot şi cu-o l a -
crimă fărâmată în pleoape,- îşi rostea toastul pentru 
„femeia română" invocând pe Cornelia matrn Grachilor 
sau mama lui Ştefan cel Mare din balada Iui Bolinti-
neanu . . i Nu-i aşa, că tabloul cu iot farmecul lui idilic 
ni-se pare acum că vine de foarte departe, că se pierde 
cum am zLe, în noaptea timpurilor? . . . 

Care a fost concepţia literară a lui losif Vulcan, 
crezu! intelectual în p j terea căruia până la bătrâneţe a 
ţinut iin c ndei în m â n ă ? Publicistul dela Oradea e 
ii timui vlăstar al şcoalei latiniste la noi. Intr'o vreme 
când pe urma Convorbirilor ş\-a scriitorilor veniţi după 
Alexandri, literatura a descins însfârşit pe pământul no
stru si ca limbă şi ca inspiraţie, părăsind înălţimile v a 
poroase ale ideologiei cipriáne, în Ardeal vechea ma
nieră tot s'a mai sus.inut încă. Poate ca un razim suf
letesc împotriva asupririi streine, ca o compensaţie 
pentru suferinţele prezentului vitreg, cărturărimea noastră 
simţea încă trebuinţa zeilor traco-romanici. Ne refren-
şitti cu mintea după arcurile de triumf ale cetăţii e terne , 
fiindcă acolo nu ajungea ordinul ministrului Hieronimy, 
visam de splendorile Romei ca să găsim acolo măcar o 
platformă de amor propriu. Dincolo de munţi începuse-
o viaţă de stat care angaja interesul tuturora, noi eram 
paralizaţi în acţiune şi din contemplarea' trecutului sco
team argumente pentru ziua de mâine. Deaceea, la t i 
nismul nostru s'a perpetuat ş i-a rezistat vremii, d e a c e e a 
el n'a fost aici numai o formulă trecătoare d e evoluţie 
literară, ci un fel de evanghelie pentru toată lumea, aşi 
putea zice un azil moral al celor năpăstuiţi. Traian şi 
Decebal muriseră demult în amintirea acestui colţ de 
pământ, plecaseră şi din palatul de cleştar al mitologiei 
populare, dar reînviaţi odată de istoriografii ardeleni, 
ei au cerut o nouă cetăţenie aici, au început să gu
verneze, să primească invitaţii la toate sărbătorile, să 
asiste Ia botezuri şi la ospeţe . . . 

Iosf Vulcan, ca mulţi alţii, a fost poetul lor de 
curte şi le-a rămas credincios până la mcarte . Naţiona
lismul lui intransigent a purtat această pecete a des 
cendenţii latine, care era o lozincă militantă. In poemul 
dramatic „Deşteptarea lai Traian" el îşi sintetizează 
credinţa. Poetul apare o „sentinelă din culmea de 
Carpaţi" căruia împăratul roman i-s'arată, ca împreună 
să treacă în revistă toate provinciile româneşti libere sau 
subjugate. Glasul lor evocator e ascultat. Ele s e ivesc 
pe rând în costum naţionai, primesc încurajări după 
plângerile lor, se prind apoi de mână şi îngenunchiază 
în faţa plăsmuitorului, Care le retrimite la datorie şi le 
toarnă încredere pentru viitor. 

Ştergi lacrimile tale, 
Poporul meu străbun! 

Da, era dogma unităţii, exprimată cu mijloace r<i-
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dimentare uneori, cu destule expresii blăjeneşti în limbă, 
dar limpede şl categorică, negreşi t , subt patronajul au
gust al lui „Moş Trăian" . losif Vulcan tnsă n'a fost un 
cântăreţ care se izola în turnul de ivoriu al trecutului 
fără să ţie seama de problemele vremii lui. Dimpotrivă, 
a urmărit deaproape şl-a înţeles toată svâcnirea sub
terană a Integralităţii naţionale, a fost chiar un pion 
conştient în opera de preparaţie a unirii.Nici nu sé poate 
o legitimare mai luminoasă pentru izbânda unui proces 
milenar decât faptul că aici la Oradea, la graniţa noa
stră sufletească, patruzeci de ani am avut călimara unui 
scriitor. Această călimară, s'ar putea zice, a trasat şi 
graniţa politică, tot ce-a venit în urmă n'a fost decât 
consfinţirea unei biruinţi câştigate de mult. Ca pretutin
deni în istorie şi la noi condeiul a fost avantgarda 
tunului . . . 

Această concepţie programatică a lui losif Vulcan 
se reoglindeşte necontenit în paginile Familiei. Regre
tata revistă ar merita în adevăr studiul migălos al unui 
cercetător, care din coloanele ei de patru decenii ar 
putea reînchega pulsul intelectualităţii noastre, de atunci. 
Familia e un tel de buletin literar al epocii. înfiinţată 
după exemplul cunoscut al revistelor germane, publicaţia 
săptămânală trăită atâta vreme n'a fost numai o lectură 
de bună educaţie, un fel de indreptar trebuincios pentru 
o societate începătoare. Dacă ar fi îndeplinit numai acest 
rol, ducând în fiecare Sâmbătă o bucată literară, o dare 
de seamă a unui bal sau o ghicitoare de sah a p r d a p ' 
o jumătate de secol în casele româneşti, şi atunci ar 
merita cunoştinţa noastră. Familia însă a făcut mal mult. 
D'rectorul él a transformat-o într 'un organ literar de 
seamă pentru vremea lui. Această revistă era un certifi
cat pururi refnolt al unităţii. Scriitori din toate păiţile 
îşi trimiteau aci contribuţia lor. Eminescu şi a publicat 
în paginile ei primele înfrigurări de patimi şi de stele. 
N'a fost poet sau nuvelist român de ori unde, care să 
nu fi primit invitaţia neobositului animator. Mai e încă 
ceva : un fapt hotărîtor. Vulcan a descoperit cu instinctul 
de p 'oorocie a artiştilor, punctul fix pentru orientarea 
lui. Intr 'o vreme când cărturărimea Ardealului se înfă
şură în îngustimea unei mândrii locale, când cei mai 
mulţi fruntaşi politici de aici credeu încă în iluzia a ta
vică a milosteniei dela Viena, când unii erau pe ca'.e 
să-ş i facă intrarea in parlamentul de pe malul Dunării, 
bătrânul Vulcan de zeci de ani bătea drumul Bucureştilor. 
Pela Academie, prin culuoarele Teatrului Naţional, pe 
la diverse serbări se ivea silueta Iul de stejar falnic cu 
obrazul rumen, dar cu ochii împăienjenţi de emoţie . . . 
El nu se întorcea numai încărcat de bucăţi literare, 
care apăreau pe rând ia gazeta lui, dar înregistra toată 
creşterea continuă a unul organism, şi venea acasă 
ipnotizat de îndemnuri noui. In acest chip revista dela 
Oradea devenise pentru Ardeal un palpitant monitor al 
ideii nationale care aducea verbul mântuirii şl făcea să 
treacă în suflete acea presimţire minunată ce presărase 

de mu't cu flori în minţile tuturora drumul armatelor 
româneşti . De-aceia, cu toţii pe vremuri am fost clienţii 
FamUiel,na mai vorbesc de cei care-au crezut că pot 
avea un cuvânt de transmis tiparului, fiindcă aceştia 
şi-au început ucenicia subt ocrotirile gazdei primitoare 
din Bihor. . . 

Familia e meritul de căpetenie, cărţile lui pot fl 
uitate, Familia nu se uită. Ea rămâne biletul de Intrare 
permanentă a lui losif Vulcan in istoria literaturii 
noastre . 

* 
* * 

Acest adevăr nu e constatare de ocazie în cadrul 
unei conferinţe, ci o recunoaştere de-a cărei satisfacţie 
răposatul a avut norocul să se împărtăşească în viaţă. 

Jubileul venerabilei reviste a fost o sărbătoare 
naţională. Sunt douăzeci şi unu de ani de atunci, dar 
mi-a rămas în memorie cu amănunt impresionanta ma
nifestare. Cultura românească s'a pătruns în mod integ
ral de însemnătatea momentului când o revistă împlinea 
patruzeci de ani de existenţă. Un pelerinaj s'a pornit 
atunci ia Oradea. Toa te societăţile mai de. seamă şi-au 
tiimis reprezentanţii lor, au venit academiciani, au venit 
studenţi, au venit preoţi, au- venit actori, era un cortegiu 
lung şi variat. Oraşul străin privea cu mirare dar nu cu 
neînţelegere această închinarp, fiindcă directorul Familiei 
era stimat de concetăţenii lui. Acasă, într'un elegant in
terior care trăda îngrijirile unor mâini delicate, ne-a pri
mit fericitul patriarh alături de doamna Vulcan, cu obra
zul luminat de zâmbet şi mulţomire. A fost o defilare 
de urări, cuvinte Intr 'aripate, un convoi de daruri, co
roane de argint cu tricolor, a fost concert, declamaţii, 
flori, seara s'a jucat o piesă a autorului. . . Neamul 
întreg işi trimitea omagiile pentru nobilul sbucium al 
unei vieţi. 

Am fost adânc mişcat de-această isbucnire spontană. 
Veneam dela Budapesta, trimis de camarazii mei de 
universitate, veneam şi în numele revistei „Luceafărul", 
pe care-o înfiripase nu cu mult înainte neastâmpărul 
nostru tineresc. In tensiunea nervilor de douăzeci de ani 
mă sguduise emoţia moşneagului . • . Mi-aduc aminte, 
noaptea întreagă nl s,a prelungit discuţia băieţilor . . . 
cântece . . . pahare . . . planuri de revoluţie... Amicul 
Istrate Mlcescu sosit dela Par is , cu barbişon franţuzesc 
şi cu versuri de Lamartine, ne uimise cu retorica lui... 

A doua zi la banchet s'a reluat protocolul con
sacrat ardelenesc, S'au rostit toasturi pentru sărbătorit, 
a vorbit şi primarul oraşului în ungureşte. Toţi l-au 
proslăvit pe jubllant . . . El a răspuns cu obişnuită 
modestie ş< rotindu-şi privirile peste noi toţi au închinat-
pen t ru : unitatea sufletească a neamului . . . 

Ţiu minte ag i t a t a care mă s tăpânea, ca un som* 
nambul m'am ridicat de pe scaun şi în tăcerea reţinută 
o clipă mi.am strigat u ra rea : Să bem pentru unitatea 
noastră politică . . . Nu ştiu să fi spus mai mult. Sta* 
denţil m Jau aplaudat frenetic, ochii primarului se făcuseră 
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mari, un pro topop dinspre capul mesii mă privea speriat, 
ştergându-şi fruntea cu o enormă basma roşie . . . Ban
chetul s'a sfârşit r e p e d e . . . 

In forfoteala generală mă pironisem in colţul meu 
de masă cu barba în piept şi cu buzele strânse. Deo
dată simt o mână pe umăr : era Iosif Vulcan. 

M'a îmbrăţişat, m'a sărutat pe frunte părinteşte şl 
nu mi-a zis decât trei cuvinte : Tu ai dreptate . . . 

SSS?S3§SSS3SS3gSSSSăSS38S 

•f" Văd. Maria Cosma n. Papp 
0 

După o viaţă zbuciumată şi suferinţe îndelungaţi', 
în ziua de 15 Martie a. c, a trecut Ia cele vecnice în 
etate de 63 ani învăţătoarea Văd. Maria Cosma n. 
Papp din Beiuş. Chinuită de o boală, pe cât de crân
cenă pe atât de neiertătoare, cei din j i rul <i erau si
guri că sfârşitul se apropie şi că apreciata muncitoare 
în curând are să părăsească şirele celor ce-şi is 'ovesc 
puterile răspândind lumina culturii in straturile paragini te 
ale fiilor neamului nostru. Cu to te aceste sfârşitul ei a 
impresionat adânc pe toţi, mai ales că la căpătâiul ci 
varsă lacrimi de durere doi părinţi slăbiţi de povara 
celor aproape 90 ani ce Ii apasă umerii şi cari copleşiţi 
de durere, trebue să vază răsturnându-se una dintre 
proaptele de cari se răzimă venerabila lor bătrâneţe. 
To 'u l însă înzădar. învăţătoarea Mar i i Cosma nu mai 
este. -Ea s'a dus pe calea de pe care numai este în
toarcere, dar pe care toţi au s'o facă... 

In învăţământ repausata învăţătoare a funcţionat 
peste 30 ani. A servit în această calitate în Curtlciu şi 
Vaşcău puţină vreme într 'o comună din Banat, mar apoi 
în Rogoz pentrucă în anul 1919 după eliberarea plaiuri
lor noastre să ocupe o catedră la şcoala primară de stat 
din Beiuş fiind cea dintâi învăţătoare, din acest orăşel 
numită de Consiliul Dirigent. Repausata, pe lângă că 
era o bună şi harnică învăţătoare, avea un talent şl o 
plăcere deosebită faţa de luciul de mână. In aceasta pri
vinţă a excelat totdeauna si faima proouselor manilor 
elevelor sale trecuse departe peste hotarele regiune! in 
care-şi desfăşura activitatea. La o scurtă vreme după 
stabilirea sa ca învăţătoare în Beiuş a înfiinţat aici un 
atelier de cusături şi ţesături naţionale. Cu produsele 
acestui atelier s'a prezentat Ia expoziţia de mostre din 
1921 din Bucureşti. Aici pavilonul ei au fost onorat cu 
înalta vizită a M. Sale Reginei care a felicitat-o expri-
mându-şi admiraţia pentru felul cum a ştiut să şi aran-
geze pavilionul şl pentru gustul ales cu care a ştiut 
selecţiona produst ie expuse. Drept recunoştinţă pentru 
serviciile aduse industriei naţionale i-s:a conferit diploma 
de onoare cu medalie de aur. In urma meritelor câşti
gase pe terenul cuseturilor şi ţesăturilor naţionale, în 
timpul din urmă era să fie trimisă în străinătate unde 
cu frumoasele produse ale atelierului sau ale ţărancelor 
noastre, să contribue la ridicarea prestigiului ţării şi 

Doamnelor şi domnilor, vedeţi, ort-cât de complexă 
viaţa noastră de astăzi, câte o pagină desgropată din 
trecutul Ardealului face să vibreze coarde adânci . . . 

Ridicaţi, deci, un monument lui Vulcan, aici unde 
s'a fărămiţit tru^a luil Din acest bronz vă va vorbi o 
bucată de trecut, ale cărui rădăcini nu sunt înfipte 
numai în ţara Bhorului , ci în inima noas t ră a tutu
rora . . . 

neamului nostru în faţa celor ce prea puţin cunosc ca
lităţile sufleteşti şi vrednicia poporului românesc Moartea 
crudă insă a pus Capăt, pentru totdeauna, acestui plan, 
căci doamna Maria Cosma nu e mai între noi. Ea s'a 
stins atunci când doria să mai trăiască spre a-şi îngriji 
părinţii, a-şi mângâia copiii şi a-şi servi ţara cu cinste 
şi devotament. 

Înmormântarea numitei repausate s'a făcut în ziua 
de 17 Martie Prohodul a fost săvârşit în biserica orto
doxă de protopopii Petru E. Papp şl Moise Popovici 
cu asistenţa alor trei preoţi. învăţătorii însă au ţinut să-şi 
manifeste s ima şi iubirea ce o nutreau faţă de colega 
lor, prezentându-se în număr de peste 20 spre a o 
petrece la lăcaşul de veci. După prohod părintele proto
pop a rostit o pătrunzătoare cuvântare funebrală prin 
care s'a s tors lacrimi din ochii mulţimei pe care bise
rica n'o încăpea. 

La mormânt, în numele autorităţii lor şcolare şi-a 
corpului didactic primar, subrevizorul locului a rostit 
următoarea cuvânta re : 

Jalnici ascultători, 
Un bun prietin al acelei clase sociale care şi-a 

închinat viaţa educaţiei tinerimei, creşterii generaţiilor şi 
formării caracteloi a zis că învăţătorul — ca oricare 
educator — e ca o lumină: se consumă pe sine dând 
altora lumină din lumina sufletului său. Dacă e aşa, apoi 
noi ne am adunat azi în jurul acestui mormânt ca să 
dăm pământului u'timele rămăşiţe ale unei lumini-etat 
30 ani a stat sus şi a împrăştiat cu prisosinţă razele 
binefăcătoare ale culturii în ogorul înţelenit al poporului 
nostru. Aşa prezentându-ni-se tristul eveniment care ne-a 
adunat aici, putem zice că viforul morţii a stins această 
lumină în timp ce se afla în plină funcţiune o a stins 
când se afla încă pe scările catedrei pe care trei decenii 
o a ilustrat cu atâta vrednicie. 

Dăruită de Dumnezeu cu un talent deosebit în 
executoarea lucrului de mână a cuseturilor şl ţ ese tu i lor 
naţionale, repausata colega a noastră fără multă consi
deraţie la principiile ce se discută de multe ori în cer
cul oamenilor de şcoală de treizeci ani neîntrerupt a 
ţinut să îmbine şcoala teoretică sau pasivă cu şcoala 
practică sau activă, dând în tot anul clasei sale aspec
tul unei expoziţii admirabile. Activitatea ei nediscutabllă 
pe care o a desvoltat pe terenul răspândirii portului, 
cuseturilor şi ţeseturilor naţionale, a a tras nu numai ad-
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miraţia noastră, a celor ce ne aflam în jurul ei şi o cu
noşteam, dar a atras şi înalta atenţiune a c e l o r mai im
portanţi factori ai vieţii publice d ; stat. Aşa înţelegem 
diploma de onoare cu m e d a i e . d e aur ce i-s'a conferit 
la expoziţia de mostre din 1921 din Bucureşti, precum 
invitaţia pe care în timpul din urmă o primise pentru a 
representa arta naţională populară de care se interesa 
cu atâta căldură l a . o expoziţie mondială din oraşul 
Philadelphia. Această invitare însă o á af rat pe patul 
suferinţelor, luptându-se cu cele mai groaznice dureri al 
căror sfârşit este cosciugul rece şi groapa deschisă ce 
ni stau în faţa. 

Socotind,] dar frumoasa-i ac'ivita'e desvoltatâ 
în şcoală, meritele incontestabile ce şi le-a câştigat pe 
terenul produselor de artă naţională poporală, socotind 
numeroasele conferinţe ţinute din acest domeniu Ia ţară 
penlru a convinge poporul despre frumseţea şi trăinicia 
produselor naţionale, repausata a făcut patriei un servi
ciu demn de recunoştinţa factorilor oficiali şi a făcut o 
cinste deosebită corpului didactic din sânul căruia fă
cea par te . 

Când în numele autorităţilor şcolare şi a corpului 
didactic primar, aduc repausatei, aci pe pragul mormân
tului, expresiunea omagiilor noastre de recunoştinţă şi 
admiraţiune, ne 3 soc i em întristatei familii şi tuturor ; d-
miratoriior ei şi-i zicem. 

Să-i fie somnul lin şi pomenirea vecinică, Amin! 
, C o l e g . 

PARTEA OFICIALĂ 
No. 1420—1926. 

Excluderi din învăţământ. 
Ministerul cu ordinul No. 13938 926 a dispus ca 

supiin'torul, Minecuţă Ioan dela şcoala din comuna Secă
tură jud. Turda să fie destituit din postul unde funcţio
nează pe ziua de. 1 Februarie a. c ne mai având drep
tul să-şi ia post la nici o altă şcoală din ţară., 

Oradea, la 16 Martie 1926. 

No. 1828—1926. 

r. Mlm'stenul prin decizia .No. 13134—926 a delegat 
pe dl. Vidu ca inspector general şi îndrumător al învă
ţământului muzicel în şcolile normale şi primare pe ziua 
de 1 Aprilie a. c. 

Oradea, la 10 Aprilie 1926. 

No. 1728—1926. 

Dl. C. Dănău diacon şi profesor Ia şcoala normală 
din T g . Jiu a tipărit o broşură intitulată: Cum măsurăm 
inteligenţa la copii, după metodul d-Ior A. Binet ş ! Th . 
Simon adaptat pentru nevoile şcoalei noastre Aplicarea 
acestei metode aduce foloase învăţământului din punctul 
de vedere al cunoaşterii individualităţii copilului, al inte
ligenţii lui naturale şi rezultă o binefacere pentru educa

tor. Ministerul găsind că această broşură aduce servicii, 
rt'ale învăţătorilor o recomanJă pentru studiu. '• 

Oradea, la" 7 Aprilie 1926. 

No. 1813 - 1926. 

Tipografia şi librăria diecezei ort. rom. din Arad 
dorind a contribui Ia desvoltarea gustului de cetit, la 
răspândirea produselor de valoare din literatura uoastră 
românească şi a le face accesibile aceste produse tutu
ror pături'or noastre sociale, a înfiinţat încă în anii de 
răsb.oiu, biblioteca Semănătorul din care au apărut până 
azi şi sunt Sub tipar aproape 200 volume. 

In considerare că aceste volume conţin opere se 
lecte din literatura noas t 'ă şi ca atare pot contribui la 
un progres mai mulţumitor din studiul limbei şi litera-
turei române şi având în vedere că se vând cu uu preţ 
redus, din partea noastră recomandăm cu cea mai mare 
că 'dură ca să procuraţi aceste volume. 

Oradea, la 10 Aprilie 1926. 

No. 1745—1926. 

In ziua de 24 Martie a. c. D-nii Inspectori Oh. 
Stoinescu si Gh. Tulbure d e p l a s â n d u s e !a Beliu au af
lat acolo pe învăţătorii Dobr im G. din Agriş, Borc 
Corist, din Cărând, ' Curtu Teodor din Nermiş, Popescu 
I. din Groşi Purcariu 1. din Bochia, Mărânga I. din Ur-
viş, Biţoian At. din Botfeiu, cari împreună ca învăţă
torii I. Şevfci, A. Riza, E. Roiban şi P . Riza şi Al. 
Bota din Beliu suspendaseră cursurile cu dela sine pu
tere şi fără concediu aprobat şi se aflau la târg. F p -
ftil acesta constituind o abatere d e h datorie şi' o vădită 
disconsiderare a o'dineíor noastre categorice şi deseori 
repetate, numiţii învăţători prin aceasta sunt pedepsiţi 
deocamdată cu detaşarea salariului pe timp de I zi. 

Aceasta se publică să servească ca exemplu tutu
ror învăţătorilor din judeţ. 

Totodată şi pentru ultima oară se atrage atenţiunea 
învăţătorilor, că regulamentul şi legea prevede o sin
gură vacanţă săptămânală joi, după amiazi. 

Or ice ' ab j ta re dela regulament se va pedepsi fără 
nici o considerare. 

Oraeea, Ia 7 Aprilie 1926. 

No. 1 7 4 6 - 1 9 2 6 . 

Cu prilejul retragere! sale dela departameutul in
strucţiei dl. ministru al şcoalelor dr. Anghelescu a trimis 
organelor noastre de control următoarea adresă de mul
ţumită : 

„No 1851 — 1926. In timp de patru ani cât am 
condus Ministerul Instrucţiunii mi-aţi dat tot concursul 
pentru înfăptuirea operei şcolare de care era atât nevoe. 
Prin activitatea rodnică ce aţi desfăşurat atât în şcoală 
cât şi în afară de şcoală aţi înscris cea mai frumoasă 
pagină- din istoria renaşterei culturale a Româeiei între
gite. Părăsind astăzi acest Minister găsesc de a mea 
datorie să vă exprim cele mai călduroase mulţumiri 
pentru concursul ce mi aţi dat şi vă asigur că nu voi 
uita nici odată munca, priceperea şl devotamentul .ee 
aţi depus în împlinirea datoriei şi în înfăptuirea acestei 
opere şcolare. Ministrul Instrucţiunii dr. Angelescu". 

Oradea, ta 7 Aprilie 1926. 
Revizor şcolar: E. Popescu. 
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